
ATA VINTE E SEIS DA VIGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DA VIGÉSIMA LEGISLATURA, EM 
SETE DE MARÇO DE DOIS MIL E DEZESSETE. Aos sete dias do mês de março de dois 
mil e dezessete na Câmara Municipal de Pelotas com a presença dos vereadores, Daniel 
Trzeciack  Duarte,  Luiz  Henrique  Viana  (Viana),  Ney  Valdir  Reichow  bandeira  (Dila 
Bandeira),  Eneias  Clarindo, (PSDB);  Cristina  Fernandes  Oliveira,  Marcus  Siqueira  da 
Cunha (Marcus Cunha), Éder Ricardo Blank (PDT); Anderson de Freitas Garcia (Anderson 
Garcia),  Reinaldo Elias Lourenço Magalhães,  Rafael  Pereira  Dutra  (PTB);  Zilda  Maria 
Treiber Bürkle (Zilda Bürkle), Antônio Peres de Peres (Toninho), Daiane Rodrigues Dias, 
(PSB); Marcos Ferreira Inssauriaga (Marcola), Ivan Admar Dornelles Duarte (Ivan Duarte) 
(PT); Waldomiro Cardoso Lima (Waldomiro Lima) (PRB); Fabrício Ckless Tavares da Silva 
(PSD);  Vitor  Roger  Machado Ney,  (Roger  Ney) (PP);  Salvador  Gonçalves  Ribeiro, 
(Salvador Ribeiro) (PMDB), e  Fernanda Pinto Miranda (PSOL).  Aberto os trabalhos pelo 
Senhor Presidente Luiz Henrique Viana às oito horas e trinta e solicitou ao 1º Secretário 
Vereador Waldomiro Lima fazer a leitura da matéria do EXPEDIENTE constou o registro 
dos seguintes documentos: Atas nº 24/2017 e nº 25/2017. Memorando nº 1261/2017, do 
vereador Marcus Cunha, na condição de líder da bancada do PDT, indica a vereadora 
Cristina  Oliveira  para  compor  a  Comissão  de  Cultura. Emenda    nº    1219  /2017  ,  da 
vereadora Fernanda Miranda,  Altera o Art. 3º da Mensagem 003/2017. Requerimento     nº   
12  44  /2017  ,  do vereador  Roger  Ney,  solicita  juntada  de  assinaturas  ao  Projeto  de 
Resolução protocolado sob nº 047/2017 neste Poder Legislativo. Emenda   nº   1137  /2017  , 
da vereadora  Fernanda  Miranda,  Altera  o  art.  2º  da  mensagem  004/2017  e  propõe 
modificação ao inciso IV do anexo I da Lei nº 4.743, de 6 de dezembro de 2001. Projeto 
de   Lei     Le  g  i  slativo   nº   1138  /2017  , da vereadora Fernanda Miranda, Acrescenta parágrafos 
ao  art.  1º  da  Lei  6135/2014,  que  dispõe  acerca  de  critérios  para  desembarque  de 
mulheres fora das paradas de ônibus em período noturno, nos veículos de transporte 
coletivo urbano e rural do município de Pelotas e dá outras providências. Projeto de   Lei   
Le  g  i  slativo   nº   1  207  /2017  , do vereador Marcos Ferreira (Marcola), Determina que todas as 
vagas de estacionamento  (públicas  e privadas)  destinadas aos veículos  das pessoas 
portadoras  de  deficiência  física  ou  necessidades  especiais,  sejam  disponibilizadas 
durante o período de 24 horas. Do SUMÁRIO DAS PROPOSIÇÕES constou a leitura dos 
seguintes encaminhamentos:  Pedido    de providência     nº    1214  /  201  7  ,  do Vereador  Roger 
Ney,  propõe  envio  de  expediente  à  Secretaria  Municipal  de  Desenvolvimento  Rural, 
solicitando o patrolamento e ensaibramento na Estrada da Colônia Osório, em Pelotas. 
Pedido   de providência     nº   1215  /  201  7  , do Vereador Roger Ney, propõe envio de expediente 
à Secretaria Municipal de Serviços Urbanos e Infraestrutura, solicitando patrolamento e 
colocação de saibro em toda a extensão da Rua Francisco de Magalhães, especialmente 
na esquina da Av. Vinte e Cinco de Julho, Santa Terezinha – Três Vendas.  Pedido    de   
providência     nº    1216  /  201  7  ,  do  Vereador  Roger  Ney,  propõe  envio  de  expediente  ao 
SANEP, solicitando a remoção da vegetação e limpeza do canal da Av. Ernani Osmar 
Blaas, Cohab Lindoia, Três Vendas.  Pedido    de providência     nº    1232  /  201  7  , do Vereador 
Marcus Cunha, propõe envio de expediente ao Poder Executivo, Secretaria de Trânsito e 
Transportes, solicitando providência para colocar mais um horário à noite, entre as 22 e 
23 horas na linha Cruzeiro.  Pedido    de providência     nº    1233  /  201  7  ,  do Vereador  Marcus 
Cunha, propõe envio de expediente ao Poder Executivo, Secretaria de Serviços Urbanos, 
solicitando providência para roçamento de mato, limpeza e drenagem de valetas na Rua 
São Gabriel, em toda a sua extensão, no Laranjal.  Pedido   de providência     nº   1234  /  201  7  , 
do  Vereador  Marcus  Cunha,  propõe  envio  de  expediente  á  Secretaria  de  Serviços 
Urbanos e Infraestrutura, solicitando que seja verificada e consertada a iluminação pública 
na  Rua  Doze  (12),  em  frente  ao  nº  248,  na  Bom  Jesus.  Pedido    de  providência     nº   
1235  /  201  7  ,  do  Vereador  Marcus Cunha,  propõe  envio  de  expediente  á  Secretaria  de 
Serviços  Urbanos  e  Infraestrutura,  solicitando  que  seja  verificada  e  consertada  a 
iluminação pública na Rua Raul Pompeia, em frente ao nº 1000, nas Três Vendas. Pedido 



de providência     nº   1236  /  201  7  , do Vereador Marcus Cunha, propõe envio de expediente ao 
Poder Executivo, Secretaria de Serviços Urbanos e Infraestrutura, solicitando  limpeza e 
roçamento de mato em frente ao Residencial Haragano, localizado na Rua Sidnei Alves  
Dias, nº 300, na Bom Jesus.  Pedido    de providência     nº    1237  /  201  7  , do Vereador  Marcus 
Cunha, propõe envio de expediente ao Poder Executivo, Secretaria de Serviços Urbanos 
e Infraestrutura, solicitando  roçamento de mato, patrolamento, nivelamento e colocação 
de  saibro  na  Rua  São  Gabriel,  em  toda  a  sua  extensão,  no  Laranjal.  Pedido    de   
providência     nº    1238  /  201  7  , do Vereador  Marcus Cunha,  propõe envio de expediente ao 
Poder  Executivo,  Secretaria  de  Trânsito  e  Transportes,  solicitando  providência  para 
colocar um abrigo de ônibus na Avenida Duque de Caxias, em frente ao PAR Estrela  
Gaúcha, no Fragata.  Pedido    de providência     nº    1239  /  201  7  , do Vereador  Marcus Cunha, 
propõe envio de expediente ao Poder Executivo, Secretaria de Comunicação, solicitando 
providência  para  publicidade  (jornais,  TV  e  emissoras  de  rádio),  sobre  a  vacina  de 
proteção  do  HPV  nas  UBSs  do  município.  Pedido    de  providência     nº    1253  /  201  7  ,  do 
Vereador Marcus Cunha, propõe que seja encaminhado ao Poder Executivo o pedido de 
providência para construção de um local apropriado para a realização do carnaval, 20 de 
setembro e outros eventos populares, com arquibancadas permanentes, que durante o 
ano abriguem embaixo salas de aula.  A seguir o Sr. Presidente, passou a chamada dos 
Vereadores  inscritos  no Horário  do GRANDE  EXPEDIENTE, Vereadora  Fernanda 
Miranda falou sobre a Dandara que foi morta por cinco homens por ser travesti, também 
da morte de um menino de onze anos no Habib's, pedindo lanches aos clientes, pego por 
seguranças e morreu.  Quer saber  o que a Secretaria  de Educação está fazendo em 
relação às escolas, a mudanças de atitude, sobre as políticas públicas, qualificar o espaço 
educacional.  Amanhã  será  realizada  uma  audiência  pública  na  Casa  para  tratar  dos 
projetos que estão sendo criados para matar cada vez mais os pobres, as mulheres.  
Vereador  Marcus  Cunha falou  sobre  as  mudanças  promovidas  pela  Secretaria  de 
Transporte e Trânsito, completamente contrárias aos desejos da população. Após várias 
reuniões e audiência realizada na Casa esses trajetos foram reavaliados e possivelmente 
melhorados  a  partir  do  dia  treze  do  corrente  mês.  Vereador  Fabrício  Tavares falou 
também sobre o transporte coletivo e sobre a obra de requalificação do calçadão. Disse 
que ontem a Prefeita Paula assinou o contrato com a empresa que venceu a licitação e a 
ordem para começar essa obra importante para a cidade. Vereador   Henrique   Viana   falou 
sobre a audiência que tratou da falta de segurança especialmente no transporte coletivo. 
Falou também da importância do retorno adequado das obras BR116. Reunião hoje com 
o Governador do Estado e amanhã com a direção da RBS para aderir a essa mobilização 
pelo  retorno  às  obras  na  BR116.  Cerca  de  75%  do  transporte  para  o  terminal  do 
superporto de Rio Grande é levado pela BR116. Dia vinte haverá uma caravana de todo o 
estado em busca de verbas para liberação de mais trechos da BR116.  Também falou 
sobre a requalificação do calçadão. Vereador Dila   Bandeira   falou sobre o Carnaval no 5º 
Distrito – Cascata.  Falou sobre a falta de sinalização da Avenida Duque de Caxias – 
Fragata. Vereador Daniel   Trzeciack   falou sobre as demandas feitas por esta Casa e que 
têm obtido sucesso, também falou sobre a reforma do calçadão de Pelotas orçado em 
mais de três milhões de reais  trazendo valorização para o comércio da nossa cidade. 
Disse que na semana passada vários colegas falaram sobre o Carnaval de Pelotas, e 
como presidente da Comissão de Cultura, Desporto e Turismo convidou a todos para uma 
audiência pública que será realizada no dia vinte e três março, às quatorze horas e trinta  
minutos com a finalidade de debater opiniões, receber ideias, críticas, sugestões para os  
futuros carnavais. Também falou sobre o início do ano letivo e sobre a Escola Francisco 
Carúccio, que é um exemplo.  Falou sobre a distribuição de vinte e seis mil  uniformes 
escolares para os estudantes da rede municipal de ensino. Vereadora Daiane Rodrigues 
falou sobre a audiência pública que será realizada no dia de amanhã, às oito horas e 
trinta minutos, em homenagem ao Dia Internacional da Mulher.  Ressaltou que após oito 



anos  sem  presença  feminina  na  Casa,  hoje  quatro  cadeiras  são  ocupadas  por 
vereadoras,  e  que  temos  hoje  a  primeira  prefeita  da  cidade.  Falou  da  iniciativa  da 
Clinicamp, que funcionará aos sábados e domingos oferecendo mamografia gratuita às 
mulheres que não têm condições de realizar o exame. Também falou sobre a política da 
homofobia, políticas invisíveis, que só são discutidas em datas específicas, o que não 
poderia acontecer.  O Presidente suspendeu a sessão às nove horas e quarenta e um 
minutos e reabriu às nove horas e quarenta e quatro minutos. Matéria da PAUTA:   Projeto   
de   Lei     Le  g  i  slativo   nº   1126  /2017  , do vereador Salvador Ribeiro que dispõe sobre a isenção 
do  pagamento  de  tarifa  de  estacionamento  rotativo  (Zona  Azul)  aos  portadores  de 
deficiência e idosos, pelo período de 120 minutos. Encaminhado às Comissões. O Senhor 
Presidente,  solicitou ao 1º  Secretário  fazer  a  leitura  da matéria  da  ORDEM DO DIA: 
Pedido   de   Informação     nº   1139  /  2  01  7  , da Vereadora Fernanda Miranda, solicita à Prefeitura 
Municipal de Pelotas as seguintes informações com relação às obras da Rua General 
Osório: – Cronograma da obra do corredor de ônibus, pavimentação, esgoto e pluvial; –  
Projeto  de  acessibilidade  dos  passeios;  –  Projeto  pluvial.  Aprovado por  unanimidade. 
Pedido   de   Informação     nº   1140  /  2  01  7  , da Vereadora Fernanda Miranda, solicita à Prefeitura 
Municipal  de  Pelotas  as  seguintes  informações  com  relação  às  obras  da  Avenida 
Domingos José de Almeida: – Projeto de drenagem aprovado pelo SANEP; – Cronograma 
da obra de pavimentação, esgoto e drenagem.  Aprovado por unanimidade.  Pedido    de   
Informação     nº    1141  /  2  01  7  ,  da Vereadora  Fernanda  Miranda,  solicita  ao  Serviço  de 
Saneamento de Pelotas – SANEP, as seguintes informações referentes ao Residencial 
Plazza Toscana II: – Previsão da drenagem do entorno imediato na aprovação do projeto 
do SANEP; – Como está sendo realizada a fiscalização da referida obra por parte da 
autarquia no que se refere  à  drenagem prevista no projeto.  Aprovado por unanimidade. 
Pedido   de   Informação     nº   1143  /  2  01  7  , da Vereadora Fernanda Miranda, solicita à Prefeitura 
Municipal de Pelotas as seguintes informações com relação aos projetos do Programa de 
Aceleração do Crescimento – PAC: – Listagem de todas as obras financiadas pelo PAC; – 
Cronogramas  físico-financeiros  das  obras  financiadas  pelo  PAC.  Aprovado  por 
unanimidade.  Pedido    de    Informação     nº    1144  /  2  01  7  ,  da Vereadora  Fernanda  Miranda, 
solicita à Prefeitura Municipal de Pelotas as seguintes informações com relação à rede de 
esgoto do Residencial Solar da Figueira, fim da Rua João Gomes Nogueira, bairro Areal:  
– projeto de rede de esgoto no loteamento e para onde está direcionado.  Aprovado por 
unanimidade.  Pedido    de    Informação     nº    1145  /  2  01  7  ,  da  Vereadora  Fernanda  Miranda, 
solicita à Prefeitura Municipal de Pelotas as seguintes informações com relação às obras 
do  Residencial  Recanto  de Portugal:  –  Licenciamento  ambiental  da  pavimentação no 
Recanto de Portugal, visto que trata-se de zona frágil ambientalmente, com grande Área 
de  Preservação  Permanente  –  APP –  e  rodeada  de  Áreas  de  Especial  Interesse  do 
Ambiente Natural – AEIANs; – Justificativa para a realização da obra. (Discutiu o Vereador 
Fabrício Tavares)  Aprovado por unanimidade.  Pedido    de    Informação     nº    1240  /  2  01  7  ,  do 
Vereador Marcus Cunha, solicita ao diretor do SANEP (Serviço Autônomo de Saneamento 
de Pelotas) informações sobre a existência de redes de esgoto cloacal nos bairros do 
município  de  Pelotas,  em  caso  de  positivo  informar  em  quais  bairros  existe  esgoto. 
Aprovado por unanimidade.  Pedido    de    Informação     nº    1241  /  2  01  7  ,  do Vereador  Marcus 
Cunha, solicita ao Poder Executivo do município de Pelotas informações detalhadas sobre 
a fiscalização e autuação do proprietário  de um terreno situado na Rua Comendador 
Rafael Mazza, nº 1400, que estende-se da Rua João Gomes Nogueira até a Rua Teotônio 
Vilela, no bairro Areal, por falta de “calçada” em toda a extensão do terreno. (Discutiu o 
Vereador Marcus Cunha e Vereadora Zilda Bürkle). Aprovado por unanimidade. Pedido   de   
Informação     nº    1242  /  2  01  7  ,  do  Vereador  Marcus  Cunha,  solicita  ao  diretor  do  SANEP 
(Serviço Autônomo de Saneamento de Pelotas), informações sobre a existência de redes 
de esgoto cloacal nas ruas da Bom Jesus, em caso de positivo informar em quais  ruas 
existe  esgoto.  Aprovado  por  unanimidade.  P  edido    de    Informação     nº    1254  /  2  01  7  ,  do 



Vereador  Rafael  Dutra  (Barriga),  solicita  ao  Poder  Executivo  Municipal  as  seguintes 
informações: 1. Motivo pelo qual foram paralisadas as obras referentes à construção das 
escolas infantis dos bairros Getúlio Vargas e Eldorado?; 2. Qual a previsão da retomada 
do trabalho das referidas obras, bem como do seu término?; 3. Qual a capacidade de 
alunos projetada para as respectivas escolas em construção? Aprovado por unanimidade. 
Projeto de Lei   nº 4  36  /2017  , do Vereador Ivan Duarte, dispõe sobre a proibição de fogos 
de  artifício  e  artefatos  pirotécnicos  com  ruídos  sonoros  no  Município  de  Pelotas. 
(Discutiram os Vereadores Anderson  Garcia,  Ivan  Duarte,  Fabrício  Tavares,  Cristina 
Oliveira,  Daniel  Trzeciack,  Fernanda  Miranda.)  (Ivan  Duarte  em Questão  de  Ordem). 
Retirado a pedido do autor  para maiores discussões.  (Ademar Ornel  em Questão de 
Ordem)  Projeto  de  Lei  nº    65  6  /201  7  ,  Mensagem  nº  003,  da  Prefeitura  Municipal  de 
Pelotas, Dispõe sobre o concurso e curso de formação da Guarda Municipal de Pelotas e 
institui  a  Bolsa  Auxílio  para  o  candidato  inscrito  no  curso  de  formação  de  Guarda 
Municipal  e  o  Adicional  de  Instrutor  ao servidor  estatutário  que  exercer  a  função  de 
instrutor no curso de formação de Guarda Municipal, e dá outras providências. Pareceres 
favoráveis da CCJ e da COF aprovados por unanimidade. Aprovado por unanimidade. Em 
PEQUENAS COMUNICAÇÕES,  Vereador    É  der  Blank   falou  sobre a  audiência pública 
realizada  na  quinta-feira  passada  tratando  sobre  a  falta  de  segurança  no  transporte 
coletivo,  que  foi  muito  proveitosa.  Disse  que  a  guarda  municipal  tem  reforçado  a 
segurança no final  de  semana.  Falou  também sobre  o  projeto  de  aterro  sanitário  no 
Cerrito e sobre a inidoneidade da empresa.  Vereador Marcos Ferreira – Marcola falou 
sobre a educação no bairro Santa Terezinha em especial. No mutirão realizado pelos pais 
para pintar a escola da localidade e da possibilidade da construção de uma nova escola 
na  localidade  que  já  tem  terreno  à  disposição.  Em  COMUNICAÇÕES  DE  LÍDER, 
Vereadora Fernanda Miranda falou sobre a posição do PSol nesta Casa, visto como um 
partido de oposição na Casa, como um verdadeiro fiscalizador em relação ao Executivo. 
Falou sobre a educação, sobre a falta de professores, falta de complementação do piso 
salarial,  ação protocolada no STF pelo  PSol  sobre  a  legalização do aborto  até  doze 
semanas,  Vereador Marcus Cunha falou sobre a violência no transporte coletivo tratado 
na  audiência  pública  realizada  nesta  Casa,  cobradores  disseram  que  quando  são 
assaltados tem que repôr o dinheiro do próprio bolso, que o consórcio exige isso; assim 
como quando há uma batida com o carro, o motorista tem que pagar o conserto.  Falou 
também que a falta de investimento em educação resultou no gasto com aumento de 
presídios. Vereador Fabrício Tavares disse que acredita que a educação é a solução para 
grandes problemas do nosso país.  Nada mais havendo a tratar o  presidente vereador 
Viana encerrou a sessão às  dez horas e  cinquenta e seis  minutos, convidando a todos 
para participar da próxima sessão ordinária a realizar-se neste plenário na quinta-feira, dia 
cinco de  fevereiro do corrente.  Os trabalhos foram presididos pelo Presidente vereador 
Luiz Henrique Viana e secretariados pelo Primeiro secretário vereador  Waldomiro Lima. 
Do  que  eu,  determinei  que  fosse  lavrada  a  presente  Ata  que,  após  registrada,  será 
assinada  pelo  Senhor  Presidente,  pelo  Senhor  Primeiro  Secretário  e  pela Senhora 
Segunda Secretária de acordo com o artigo cento e cinquenta e três, parágrafo terceiro, 
do Regimento Interno, e, não sofrendo impugnação ou ressalva nas quarenta e oito horas 
seguintes à sua publicação, será considerada aprovada por unanimidade com a redação 
original.

Vereador Luiz Henrique Viana

Presidente



Vereador Waldomiro Lima Vereador Daiane Dias

Primeiro Secretário Segundo Secretário


